# 思维导图在农村初中数学教学中的应用研究

侯燕鹏

桂林市资源县资源镇初中,广西省桂林市,541400:

摘要:本文的主要目的是深入探讨如何在农村地区的初中数学教学过程中高效地运用思维导图,以期达到提升教学效果的目的。文章开篇首先对思维导图的基本概念和原理进行了详细的介绍,帮助读者更好地理解其核心思想和操作方法。随后,文章深入分析了当前农村初中数学教学所面临的各种挑战,例如学生基础薄弱、教学资源匮乏以及教师专业发展受限等问题。在此基础上,文章进一步探讨了思维导图在解决这些问题中的具体应用方法。例如,通过思维导图帮助学生构建知识框架,提高他们的逻辑思维能力和记忆效果;利用思维导图进行课堂互动,激发学生的学习兴趣和参与度;以及通过思维导图进行教学设计,优化课堂教学流程等。文章通过实际案例详细展示了思维导图在农村初中数学教学中的具体应用,并总结了其在提升教学效果、增强学生学习能力以及拓展教师教学方法等方面的重要性和应用前景。通过这些案例分析,读者可以更加直观地感受到思维导图在农村初中数学教学中的实际效果和潜在价值。

关键词:农村初中;数学教学;思维导图

### 1引言

农村初中数学教育在我国教育体系中占据重要地位,其在教育改革和学生综合素质提升方面具有关键作用。然而,由于教育资源匮乏、师资力量不足以及学生学习环境受限等多重因素,农村初中数学教育面临诸多独特挑战。在此背景下,如何提升农村初中数学教学质量和效果成为亟待解决的问题。本文将探讨思维导图在农村初中数学教学中的应用,以应对教学中存在的难题。

#### 2 思维导图的基本概念与原理

思维导图,又称思维脑图或心智图,是一种用于可 视化思维和组织信息的图形工具。其核心概念是以中心 主题为起点,通过放射状分支展示相关子主题或概念, 形成层次分明的思维模型。思维导图具有简洁、直观、 易理解和记忆的特点,其应用原理基于人类思维的关联 性。一个概念会引发多个相关概念或信息,思维导图通 过有机连接这些概念,构建信息网络,使思维过程更加 清晰高效。

在思维导图中,中心主题位于图中心,周围分支是与中心主题直接相关的子主题或概念。这些分支可进一步展开,形成多层次结构,深入探讨相关内容。每个分支通常由简洁的关键词或短语组成,概括相应内容。思维导图不仅适用于个人思维整理,还广泛应用于教育、项目管理、创意发展等领域。在教育中,它帮助学生理

解和记忆知识点,促进思维跳跃和创造性思维培养;在项目管理中,则用于规划流程、分配任务和监督进度,提升工作效率。

# 3 农村初中数学教学存在的问题

在农村地区的初中数学教学过程中,存在着一系列 亟待解决的问题,这些问题不仅影响了教育的整体质量, 还直接影响了学生的学业成绩和学习效果。首先,学生 们普遍缺乏对数学学科的兴趣。由于教育资源的匮乏, 学生们往往无法接触到适应现代教育技术和方法的学 习环境,这使得他们在学习数学时感到枯燥乏味,难以 理解数学的奥妙,从而缺乏学习的积极性和主动性。其 次,概念理解不清晰成为了一个普遍存在的问题。数学 学科具有很强的抽象性,学生们需要具备良好的抽象思 维能力才能真正理解数学概念。然而,许多农村初中的 学生在理解这些抽象概念时遇到了极大的困难,他们难 以将这些抽象的概念与现实生活中的具体情境联系起 来,从而缺乏对这些概念的深刻理解。

此外,知识点的记忆困难也是一个不容忽视的问题。 数学学科的知识点繁多且相互之间存在着紧密的联系, 学生们需要掌握大量的基础知识才能在学习过程中游 刃有余。然而,由于记忆负担过重,学生们常常为了应 对考试而采取死记硬背的方式,这种机械的记忆方式使 得学生们难以真正理解这些知识点,导致他们在考试结 束后很快就会遗忘所学内容,更无法将所学知识应用到 实际问题的解决中去。这些问题的存在不仅影响了学生 们的学习效果,也制约了他们在数学学科上的长远发展。

## 4 思维导图在农村初中数学教学中的应用方法

思维导图在农村初中数学教学中的应用是关键教育策略,有助于解决学生学习兴趣不高、概念理解不清晰和知识点记忆困难等问题。首先,在课堂教学中,教师可用思维导图呈现数学概念和知识点。通过在黑板或电子白板上绘制思维导图,以主要概念为中心主题,引导学生构建分支,逐步展开子主题。

其次,在复习备考阶段,学生可利用思维导图整理 归纳课程内容。根据课程大纲和教学方法,制作思维导 图,整合重要概念和知识点,建立层次结构,助记助复 习,提升复习效率和数学理解。

最后,在作业辅导方面,教师可布置思维导图作业,要求学生用思维导图解决特定数学问题。以问题为中心主题,构建分支,逐步拆解问题,找到解决方案,培养学生问题解决能力和创造性思维,增强数学兴趣。

## 5 思维导图在提高教学效果方面的重要性

思维导图在农村初中数学教学中具有不可忽视的 重要价值,它不仅能够显著提升教学效果,而且对于培养学生思维能力、创造力等方面具有深远的影响。首先, 思维导图在帮助梳理教学内容方面发挥着重要作用,从 而提高教学效率。通过以图形化的方式展示数学知识, 教师和学生能够更加清晰地把握课程的整体框架,明确 各个概念和知识点之间的关系。这种直观的展示方式有 助于教师进行更有针对性的教学,同时也帮助学生理清 思路,更好地理解和掌握知识点。

其次,思维导图在培养学生批判性思维和问题解决能力方面具有显著效果。学生在使用思维导图的过程中,需要有机地组织和整合不同的概念和信息,建立它们之间的逻辑关联。这种过程强调了分析、综合和判断能力的培养,从而有助于培养学生的批判性思维。学生通过这种方式能够更好地应对复杂问题,发展出解决问题的技能。

此外,思维导图还能够激发学生的创造力。在构建 思维导图的过程中,学生可以自由地组织、联想和拓展 概念和信息,这种自由的思维活动有助于激发学生的创 造性思维。学生在这一过程中能够发现新的联系和可能 性,从而在学习中产生更多的创新和灵感。

最后,思维导图还能够提高学生对数学的兴趣和学习动力。将抽象的数学内容通过思维导图进行可视化展示,能够降低学生的学习难度,增加学习的乐趣。学生在构建思维导图的过程中,能够更加深入地参与到学习中,从而增强对数学的兴趣和投入。这种积极的学习态度和参与感,对于提高学生的学习效果和培养终身学习能力具有重要意义。

### 6 结论

本文将探讨思维导图基本概念及其在教育领域的 应用, 重点关注农村初中数学教学问题, 探讨用其提升 教学效果的方法,论证其助学生克服难题、培养思维与 创造力的潜力。思维导图是图形化思维工具,将信息图 形化组织, 助人们理解记忆复杂信息, 在教育领域尤其 是农村初中数学教学有广泛应用前景。农村初中数学教 学中, 学生面临基础知识薄弱、兴趣不足、思维能力不 强等难题,影响教学效果与成绩。思维导图可作有效教 学辅助工具,将数学知识图形化呈现,助学生理解记忆 概念、克服难题,还能培养思维与创造力,让学生学会 分类整合信息,激发新想法。教师要掌握设计引导学生 制作思维导图、融入课堂教学等教育技能,学生要掌握 制作应用方法,用其整理复习知识、进行创造性思考。 思维导图在农村初中数学教学应用前景广, 合理应用可 助学生克服难题、培养能力、提升教学质量、激发兴趣, 但师生需掌握相关技能方法。

#### 参考文献

[1]周吉强. 浅谈思维导图在农村中学数学几何教学中的运用[J]. 文学少年, 2021, 000 (021): P. 1-1.

[2] 李焱. 初中数学教学中思维导图运用策略探究[J]. 读与写(上,下旬),2021,018(003):165.